

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年8月16日 星期二 农历七月十九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7841期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 国务院印发《关于取消和调整一批罚款事项的决定》

新华社北京电 为进一步推进“放管服”改革、优化营商环境,国务院日前印发《关于取消和调整一批罚款事项的决定》(以下简称《决定》),取消和调整了公安、交通运输、市场监管领域行政法规和部门规章设定的53个罚款事项,其中,取消29个罚款事项,调整24个罚款事项。这些罚款事项主要集中在与企业和群众生产生活密切相关、社会关注度较高的领域,取消和调整的目的是切实减轻企业和群众负担,让企业和群众感受到实实在在的好处。《决定》明确了这些罚款事项的名称、设定依据、处理决定和替代监管措施。

取消和调整上述罚款事项,严格执行国务院明确的“三个一律”的清理标准:凡是违反法定权限和程序设定的罚款事项,一律取消;凡是罚款事项不适应经济社会发展需要、有违“放管服”改革精神、不利于优化营商环境的,或者有失公允、过罚不当的,一律取消或调整;凡是罚款事项可采取其他方式进行规范或管理的,一律取消。

《决定》取消和调整的53个罚款事项,共涉及修改11部行政法规,修改和废止20部门规章。为了最大限度推进清理成果落地见效,《决定》对修改行政法规、修改和废止部门规章提出了明确的时间要求。(下转第2版)

## 公安部部署纵深推进夏季治安打击整治“百日行动”

新华社北京电 (记者 熊丰) 记者日前从公安部获悉,公安部部署纵深推进夏季治安打击整治“百日行动”,要求提升政治站位、强化责任担当,对照工作目标、加强组织领导,确保各项部署不折不扣落到实处、见到实效。

全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”第二次推进会8

月12日召开。公安部要求,要挂牌整治重点地区和治安乱点,切实转变治安乱点面貌,整治不到位决不收兵。要挂账督办重点案件,统筹力量资源,全力破案攻坚,有力打击震慑犯罪。要精心组织好第二波次集群战役,坚持重拳打、精准打、持续打,坚决摧毁犯罪生态,斩断犯罪利益链条。要周密部署开

展夏季治安巡查宣防第二次集中统一行动,进一步强化各项措施。要进一步加大追逃力度,全面收缴流散在社会面的违禁易燃易爆物品,加强重点场所管理,全面消除各类安全风险隐患。

公安部指出,“百日行动”开展以来,各级公安机关重拳打击突出违法犯罪,铁腕整治社会治安乱

象,攻坚化解各类安全隐患,全面净化社会面环境,打出了声势,震慑了犯罪,赢得了民心。要加大对抓落实力度,保持“百日行动”强大声势和凌厉攻势。要加强统筹协调,强化督察问效,抓好专项行动协调推进。要坚持严格规范公正文明执法,严格队伍管理,落实爱警措施,不断鼓舞士气、激发斗志。

## 优化法治化营商环境 我省为企业送上“法治大餐”

河北法制报讯 (李丽坤) 近日,石家庄市裕华区司法局联合石家庄市国信公证处、河北医科大学第一医院司法鉴定中心、河北赵雪莲律师事务所等单位,走进辖区合创大厦,开展了“法律宣传进企业”活动,为企业送去“法治大餐”。这次活动,是全省司法行政系统大力优化法治化营商环境,采取一系列举措的缩影。

省委十届二次全会提出,扎实推进全面深化改革,着力营造全国一流营商环境。省委、省政府出台《关于促进法治化营商环境建设的五条政策措施》(以下简称《五条措施》),运用法治力量,打造一流市场化、法治化、国际化营商环境。《五条措施》提出,各县成立法律服务宣传团常态化开展面向企业的“精准普法”,深化“法律宣传进企业”“法律进市场”等具体举措,切实为企业排忧解难、摆脱诉累。

一段时期以来,各地司法行政机关通过举办“法律宣传进企业”等系列主题活动,帮助企业解决法律方面的实际问题。通过组建“普法宣讲团”,定期进企业进行法律宣讲和“法律体检”,并对企业生产经营中遇到的法律问题,提出有针对性的解决方案。整合律

师、公证、司法鉴定、人民调解等资源,形成帮扶企业的合力,实现由单一法律服务向系列服务、配套服务、延伸服务、跟踪服务发展,为企业提供精准、实用的法律服务。

省司法厅还联合相关部门,组建了由69名法学专家、纪检监察、法官、检察官、法律实务工作者组成的河北省“八五”普法讲师团,进一步深入企业加大普法力度,优化涉企法律服务供给。

与此同时,省司法厅推动落实了“千所联千会”活动,各律师事务所和各商会、协会实现法律服务对接562家。指导各市组织律师提供企业所需服务,114家律师事务所,679名律师入驻中小企业公共服务平台,为中小微企业开展法律帮扶。推动全省公证机构严格执行涉企公证服务收费标准,减免公证收费项目590件,减免公证收费52.9万元。

“各市按照要求,安排经验丰富的律师在12348热线平台值班,解答涉企法律咨询。截至目前,全省热线座席共接听解答涉企法律咨询近千人次,其中主要为农民工咨询工伤赔偿、讨薪及劳动合同等内容。”省司法厅一级巡视员罗强说。

## 衡水举办全市政法领导干部加强政治建设专题研讨班

河北法制报讯 (记者 张兰华 通讯员 梁艳阳) 8月11日,衡水市政法领导干部加强政治建设专题研讨班在市委党校举办。市委常委、政法委书记张学锋作开班动员和辅导报告。省委党校党史部原主任、首席专家冯学工和市委党校教授许春和分别进行了专题授课。

研讨班指出,要深入贯彻落实党的十九届六中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,认真执行“三三四”抓落实工作机制,持续深入开展“大学习、大调研、大创新、大提升”,推进各项工作高质量发展,不断开创衡水市政法工作新局面。

研讨班要求,全市政法机关要深入贯彻落实中央、全省政法领导干部加强政治建设专题研讨班精神,全面加强政法机关党的政治建设,推动全面从严治党向纵深

发展,保持信念坚定、头脑清醒,以忠诚干净的政治觉悟、昂扬向上的奋斗姿态和担当尽责的实际行动走好新的赶考之路。

研讨班强调,要进一步筑牢政治忠诚、夯实政治根基、涵养政治生态、提高政治能力,更好担负起党和人民赋予的职责使命。要切实加强对政法机关党的政治建设,完善具体措施,抓好各部门、各领域党的政治建设,推动新时代政法



## 沧州推进全面依法治县(市、区)规范化建设

### 构建职责明确依法行政的政府治理体系

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 张海生) 8月10日,沧州市召开全市全面依法治县(市、区)规范化建设推进暨培训会议,确保中央依法治国办、省委依法治省办关于市县法治建设督察工作的各项决策部署和任务要求在沧州落地见效,以有力举措进一步做好法治建设督察整改。沧州市委政法委常务副书记、市委依法治市办副主任张吉宏出席会议并讲话。

会上,沧州各县(市、区)委依

法治县(市、区)办主任分别汇报了全面依法治县(市、区)规范化建设推进情况,省委依法治省办秘书处有关人员作了辅导授课。

会议提出,要扎实推动任务落实,有力推动全面依法治县(市、区)工作上质量、上层次、上水平。要在保障和服务改革发展大局中显担当,不断提高法治保障的质量和效率,依法严厉打击金融、环保等领域犯罪,从立法、执法、司法、守法各环节协同发力,为重大战略实施提供法治护航;

要在推进法治政府建设纵深发展中履行职责,深化执法规范化建设,推进行政复议体制改革,积极构建职责明确、依法行政的政府治理体系,不断建立完善法治政府建设示范创建长效机制,提升全市法治政府建设整体水平;要在深化司法体制综合配套改革中践使命,细化改革举措,推动形成侦查权、检察权、审判权、执行权相互制约、相互配合的体制机制,加快推进司法责任制落地见效;要在营造全民普法守法浓厚氛围

中谱新篇,持续抓好习近平法治思想的学习宣传贯彻,发挥好各级领导干部学法用法的表率作用。

会议要求,要以近期法治建设督察问题整改及依法治县(市、区)规范化建设推进工作为新起点,进一步提高政治站位,强化责任担当,抓紧抓实抓细法治建设各项工作,努力推动更高层次的法治沧州建设取得新的更大成效,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 秦皇岛市全面检查公证机构

河北法制报讯 (记者 刘波) 为进一步规范秦皇岛市公证执业活动,强化公证机构和公证员的质量意识和服务意识,提升公证公信力,7月12日至8月9日,秦皇岛市司法局与秦皇岛市公证协会联合开展了2022年度全市公证工作全面检查,对全市公证机构和公证员进行全员“查体”。

此次检查由秦皇岛市司法局主管领导带队,该市公证协会抽调专家骨干与市司法局公证仲裁司法鉴定管理处人员组成联合检查组,检查内容涉及公证机构组织建设、执业活动、公证质量、公证员执业年度考核、档案

管理以及内部管理制度建设等方面。

检查组采取听取汇报、实地察看、座谈交流等形式,从每个公证处随机抽查2021年以来涉及群众切身利益的民生类、经济类、涉外类40本公证卷宗进行“把脉问诊”。

检查发现,各公证处的服务意识及办证质量有了明显提升,但仍存在少数公证机构便民举措落实不够到位以及个别公证文书格式不够规范、证词不够严谨、适用法律不够精准的问题。检查组已责令相关公证机构限期进行整改,秦皇岛市司法局将对整改落实情况进行跟踪督导。

## 保定检察院部署加快推进数字检察建设工作

河北法制报讯 (张连奎) 8月12日,保定市人民检察院召开全市检察机关数字检察工作会议,对加快数字检察建设、整体推进数字检察工作作出部署。

面对数字化的时代大潮和保定发展前所未有的机遇,保定市检察机关将充分聚焦“大数据充分深度运用”这个任务核心,跑步推进“业务数据化”向“数据业务化”跃

升,全面系统提升办案数据的对比分析能力、线索规律的挖掘辨识能力、法律监督的社会治理能力,在深化能动履职、服务发展大局中全面强化检察工作的“生产力”、话语权和贡献度。

针对当前数字检察工作的形势和不足,该市检察机关将强化主动攻坚,积极与市直其他相关部门沟通协调,大力传导双赢多赢共赢

理念,加快推动数字建设工作落实。该市检察机关将积极探索、稳步推进与本地互联网大数据公司建立办案信息查询协作,严格厘清数据边界,明确查询条件,规范协作内容,既确保数据安全,又为办案提供数据支持。

同时,该市检察机关坚持上下联动,市县两级院将充分发挥领导小组办公室、首席数字官和联络员

作用,加强上下对接,保持上下联动。市院各部门牵头本条线的数字化建设,与上级主管部门对接,科学谋划本部门的应用系统。积极开展校企合作,鼓励本地高校、高新技术企业等参与数字检察工作。统筹做好宣传工作,通过多种媒体手段,及时报道各院、各部门推进数字检察工作的动态和成果,积极营造良好的舆论氛围。



8月12日至14日,平山县公安局在全县范围内组织开展了夏季治安巡查宣防第二次集中统一行动。行动中,该局进一步强化显性用警,做到“见警察、见警灯、见警车”,最大限度将警力摆上街面,采取“车巡+步巡”等方式,对重点区域和人员密集场所开展高频度、高密度的巡逻防控,及时打击查处现行违法犯罪,有效消除社会面风险隐患。图为民警对某场所进行检查。谈伟 摄